

# El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXX  
Precios de Suscripción  
Trimestre... 1'25 pesetas.  
Año... 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 16 de abril de 1932  
Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.  
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.509

## Mirando al Pueyo

(En la fiesta de Ntra. Sra. del Pueyo, Patrona de Barbastro)

Levanté mis ojos al monte santo; al monte do María fijó sus tabernáculos.

Levanté mis ojos al monte mariano; y me pareció ver en su cima los arreboles de la claridad de Dios.

Levanté mis ojos al monte bendito y creí adivinar en el verdor que tapizaba sus faldas, un retazo del manto de la Virgen sin mancilla.

Levanté mis ojos, y hube de exclamar en el gozo de mi corazón:

«Ave, monte de María; ave, Pueyo singular, que le estás sirviendo de trono.

«Quiso Ella morar entre nosotros; quiso reinar en el somontano de Aragón y se eligió su palacio allí, desde donde pudiera atalayar todos los pueblos de su dominio.

«Ave, collado del incienso, monte de la mirra; que guardas en tus entrañas las vetas de oro de la piedad de María.

«Ave, monte de las bendiciones, tuya es la gloria del Líbano, tuyo el hechizo del Hermón, tuyo el decoro del Carmelo.

«Tú, Madre, le has elegido, tú le has santificado este sitio de las misericordias; y en él permaneces, y en él tienes fijas tus miradas y en él tienes puestas las delicias de tu corazón.

«Y tus miradas son para nuestros pueblos como el alborear de la aurora; y tus delicias se derraman sobre nuestras campiñas como el rocío vespertino, que esponja la tierra en su aridez.

«Ave, Pueyo de María, la Pastora de las almas, que otea sus rebaños desde las cumbres que orea el aliento del Eterno.

«En ellas crece la abundancia del espoliego y del tomillo; y embalsama los aires el aroma del romero, símbolo de otro aroma más subido, el de tu misericordiosísimo amor.

«Allí liban sus mieles las abejas; allí labran su riquísimo panal las otras abejas de la gracia—los monjes benitos que moran en tus peñas.

«Y eres Tú su mística rosa, Tú flor de las flores, que en tu abierta corola atesoras la miel del paraíso.

«Ave, collado ubertoso de do mana leche y miel—la miel de la virtud, la leche de la sabiduría.

«Ave, Pueyo Santo de María. ave!»

Levanté mis ojos al monte santo, al monte donde tengo la esperanza de mi ayuda.

Levanté mis ojos al Pueyo de mi Madre, y le dije: «Reina de mis amores, a tus plantas reposa este tu pueblo de Barbastro.

«Míralo, es tuyo; extiende sobre él tus miradas de Madre, y sávalo.

«Aun hay en él muchas almas que te



TERCER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**Don Antonio Puig García**  
ABOGADO  
FALLECIO EN BOLTAÑA EL DIA 21 DE ABRIL DE 1929  
a los 22 años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
= E. P. D. =  
Su apenada madre doña Clara García; hermano don Leopoldo; hermana política doña María de los Angeles Palá; tíos don W. Joaquín Puig y don Carlos Blanc; tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,  
*Ruegan a sus amigos y relacionados lo tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que se celebrarán el día 21, jueves, en la Iglesia de los RR. PP. Misioneros, y a la Hora Santa del día, 22, por lo que quedarán agradecidos.*  
Barbastro, Abril de 1932.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

aman, que te buscan, que en tí confían... ¿no las protegerás?

«Recuerda que tú dijiste: Pondré mi espíritu en medio de vosotros, y haré que observéis y caminéis en mis preceptos.

«Recuerda que aquí echaste tus raíces, en medio de este tu pueblo de honor...»

Y una voz pareció responderme desde las alturas, y era como la voz de la tórtola al quejarse y lamentarse en los días de primavera:

«Tanto tiempo que estoy con vosotros, ¿y aún no me conocéis?

«Yo soy la Madre del amor hermoso, vuestra Reina, vuestra salud... venid... venid a mí; no, nunca os abandonaré».

Mosén Felipe Corella

## Dominical

Domingo IV de Pascua

«Ahora voy al que me envió. Y ninguno de vosotros me pregunta ¿a donde vas?»

Es que como os he dicho estas cosas, la tristeza ha invadido vuestros corazones...»

(S. Juan, XVI, 5).

Había llegado el Maestro al trance de la despedida, y tenían las palabras y las enseñanzas de sus últimos momentos el temblor de la mano que está diciendo adios.

Los discípulos oían sus palabras a medias y no se daban cuenta del momento. Preocupados de sí mismos, no

pensaban más que en la soledad en que les dejaba su Maestro, y sin duda adivinaban los riesgos que iban a correr con su partida.

Jesús les habla de que ya es hora que vuelva al seno del Padre que lo envió; pero el término a donde va a ellos no parece interesarles; piensan sólo que se va de su compañía, que van a quedar sin El, y esta idea desolada les ocupa por entero el pensamiento, por eso nadie le pregunta a dónde va.

Pero Jesús que les está leyendo el pensamiento en el fondo del alma, les habla de los consuelos futuros en medio de las tristezas presentes.

Y les dice que vendrá el Consolador sobre ellos enviado por El desde el seno del Padre a donde ahora parte.

Y será como una prolongación de su persona pródiga en fecundidades dividas y en dones de sabiduría y fortaleza, que les compensará con medida colmada del dolor presente de su partida...

Así son siempre los planes de Dios. Son como juegos que hace con nosotros su providencia admirable.

Sus caminos en la vida de los hombres se entrecruzan y se enredan, como madeja inextricable; casi siempre les sombrea el misterio; pero todos van a parar a la gran avenida de su gloria.

Mientras por ellos caminamos, el temor y el sobresalto nos van haciendo enojosa compañía hasta que llegamos por fin a donde El nos conduce.

Lo sensible tiene un predominio tan grande sobre nuestra alma, que nos

ofusca con frecuencia y no nos deja ver los grandes destinos a donde Dios nos va llevando.

Por eso la vida espiritualmente fecunda está sembrada de renunciamientos de lo sensible que nos van preparando para los grandes bienes que Dios nos prepara.

Los Apóstoles son un ejemplo para llegar a la plenitud de sus gloriosos destinos, tuvieron que pasar antes por el duro trance de verse privados de la presencia sensible del Maestro, que era la condición precisa para recibir el Paráclito consolador y la unción soberana del Espíritu que los redimiría de sus deficiencias y los había de hacer oráculos de la verdad y tronos de la sabiduría entre los hombres.

«Os conviene—decía Jesús—que yo me vaya, porque si no me voy, no vendrá el Paráclito a vosotros, en cambio si me voy yo os lo enviaré...»

La tristeza, el dolor, el renunciamiento, es condición precisa para el pleno disfrute de la alegría y de la paz.

J. A.

Desde Nueva York

## La Comunión Pascual de seis mil quinientos policías

Hasta qué límite es falsa la afirmación del sectarismo de que el ideal republicano de algunos países de la separación de la Iglesia y del Estado ha de ser absoluta y ha de alcanzar aun a lo sagrado de la conciencia de los ciudadanos que de alguna manera forman parte de la máquina política puede demostrarlo la perfecta libertad que todos los servidores del Gobierno de los Estados Unidos tienen para practicar libremente su religión, ya pública, ya privadamente, sin temor a que el regalismo republicano, que es más coercitivo en algunas democracias, que lo fué nunca en algunas monarquías, vea en el libre ejercicio de un derecho ciudadano un peligro para las Constituciones y los Congresos.

Todos los años, en domingos distintos, los empleados en los departamentos de correos, bomberos y policías de Nueva York celebran solemnemente el cumplimiento de la Comunión Pascual asistiendo en formación oficial presididos por sus jefes católicos a la misa que con este motivo celebra el Cardinal Hayes en San Patricio.

Y es de notar, para que aprendan los interesados, que a la misa de la Comunión Pascual llevan los carteros, los bomberos y los policías, desplegadas al aire, las banderas de los Estados Unidos, de la ciudad de Nueva York y de sus respectivos cuerpos, las cuales permanecen junto al altar mientras dura la solemnidad religiosa. En el desfile toman parte bandas de música del Ejército y bajo las naves del primer templo de Nueva York ejecu-

tan composiciones de carácter religioso y el himno de las Franjas y las Estrellas.

Este año, el Domingo de Ramos, seis mil quinientos policías cumplieron con el precepto de la Iglesia figurando a la cabeza el Comisionado de Policía y el ex Gobernador de Nueva York, Mr. Alfredo Smith, ambos católicos activos, sin que por esto dejen de ser, contra bajas insidias, ciudadanos de la más alta ejemplaridad.

Y lo que ocurrió el Domingo de Ramos, sucedió otros domingos antes con carteros y bomberos.

Durante la misa, el Cardenal Hayes dirige una plática a los que van a comulgar dando al acto el máximo esplendor posible dentro de la sencillez de los templos en los Estados Unidos.

Terminada la misa, formados de nuevo de seis en fondo, con músicas y banderas, luciendo medallas y cruces, el gallardo cuerpo de los «chaquetas azules» se dirige a uno de los hoteles más importantes de la ciudad a tomar el desayuno de fiesta al cual todos los años asiste el Cardenal Hayes en compañía de los principales dignatarios de la ciudad y de la Iglesia. En este último acto acostumbran a pronunciar discursos el Alcalde, el Comisionado de Policía, un jefe militar y el Cardenal.

El efecto inmediato de la Comunión de los policías se advierte en el hecho de que son muchas menos ese día las multas y denuncias, como en el día de San Patricio.

Y esto en Nueva York y en todas las ciudades y pueblos de los Estados Unidos, la tierra de la democracia, de la tolerancia, de la libertad y del sentido común colectivo. Y porque esta es tierra de libertad y de democracia, y porque la igualdad ciudadana es un hecho público y visible, y porque no ha llegado a las alturas de la gobernación del país la intransigencia sectaria en su aspecto más despótico, como en otras llamadas «demócratas» es que pueden darse ejemplos de esta naturaleza sin que Presidentes, Jefes de Gobierno y Secretarios consideren el libre ejercicio de la religión católica como conspiraciones «cavernícolas» para traer de nuevo al rey de Inglaterra a gobernar en este país.

Como esto es una verdadera REPUBLICA, según la definición de Unamuno, no hay que temer la vuelta de los reyes. Para impedirlo bastarían los seis mil quinientos policías de Nueva York.

Hotel WALTON, Nueva York 1932

MARCIAL ROSSELL

## SEÑORAS

Sus vestidos y ropas quedarán nuevos si quita las manchas con

LUCIN

Precio: 3'50 pesetas caja

## IMPRELIN

Impermeabilizará sus vestidos sin que pierda por ello la forma ni el color

Precio: 3'50 pesetas caja

Pídalas, enviando su importe, a

Arcadio Calvo Escamilla

Representante de

THE NOVELTY COMPANY

Pobla de Segur (Lérida)

## Carbon GALLETA grueso

El mejor para cocina

(Servicio a domicilio)

José Gómez Gravisaco

BARBASTRO

## ¿Por qué no trasladan los restos de Blasco Ibáñez a Valencia?

Todos los preparativos que se habían hecho para el recibimiento de los restos del escritor Blasco Ibáñez en Valencia, así como la organización de festejos para la «glorificación» del mencionado novelista por los republicanos han quedado en suspenso.

¿Razones? Hace días recibimos una carta en la que se nos indicaba el motivo de esta suspensión por parte de los correligionarios, y es, nada menos, que «el deseo», según expresa la última voluntad del difunto, de que al trasladarse sus restos a Valencia se le hicieran funerales... por el clero católico... naturalmente. No quisimos hacer uso de la noticia, y hoy que vemos en la Prensa los testimonios irrefutables de algunos periódicos no vacilamos en copiarlos y exponerlos a nuestros lectores para ejemplo de incautos, y para que vean todos, el que, al llegar a la hora de la muerte, siempre o casi siempre se deciden por... firmar la papeleta de católico práctico, hasta los más rabiosos anticlericales.

Y ya verán W. cómo también la firman, si no la tienen ya firmada, «esos» mismos activos «corredores de entierros civiles» que nos ha traído la moda y el invierno del año 32.

Lean: (Traducido)

«La Veu de Tarragona»:

«¿No sabéis por qué el cuerpo de Blasco Ibáñez no ha sido aún honrado con el traslado a la capital valenciana, como había sido proyectado y comenzado a poner en práctica ya desenterrando su cadáver de su tumba de Menton? Pues, sencillamente, porque al hacer el programa del monstruoso recibimiento que había de tributársele al entrar en Valencia, no figuraba para nada la Iglesia, a lo cual se opuso rotundamente la viuda, alegando que su marido «había muerto cristianamente, reconciliado con la Iglesia, de la que recibió los Santos Sacramentos a última hora». Alarmados los organizadores y no queriendo dar crédito a tales manifestaciones, la heroica señora apeló al testimonio de su hijo Sigfredo, el que, a pesar de sus ideas, confesó que su madre tenía razón, y que, por tanto, él

también se unía a los deseos de ella, que son que en el recibimiento que le haga Valencia, asistan «todas las parroquias de la capital».

Este hecho no tiene nada de extraño, ya que todos saben que Blasco, siempre que visitaba alguna población donde hubiese catedral, no dejaba de visitarla a la hora de coro para extasiarse con los cantos litúrgicos. Dios se vale de todos los medios para que la gracia se infiltre en los corazones de los hombres.

Todos recordamos la siguiente noticia.

De «El Noticiero Universal» (3 febrero 1928):

«Valencia 3.—Es objeto de comentarios una fotografía que publican los periódicos, donde aparece en la mesilla de noche contigua al lecho de muerte de Blasco Ibáñez, un cuadro del Sagrado Corazón de Jesús».

En otra edición añade:

«Recogimos anteayer la noticia de la cristiana muerte del literario y político valenciano Vicente Blasco Ibáñez, con gran cuidado escondida al pueblo radical de allá. También dijimos que a la hora de la muerte, sobre la mesilla de noche, tuvo Blasco Ibáñez un Sagrado Corazón, y que la viuda se había negado enérgicamente a que fuesen llevados a Valencia los despojos del escritor y cabeza del republicanismo si había de ser todo esto motivo para un entierro civil y masónico».

Hoy podemos añadir nuevos datos recibidos directamente de un amigo de toda confianza y bien enterado. Lo de la fotografía es muy cierto: pero conviene aclarar que al ser reproducida la foto por los diarios gráficos de la noche, la imagen era borrada del clisé.

Pero vamos a la excursión que la comisión municipal que fué hace un mes a Menton a depositar una corona sobre la tumba del caudillo, ya que no era posible llevar el cuerpo a Valencia, por razones desconocidas del pueblo, si bien conocidas de los hombres y ahora de los lectores de «La Veu». Pues, al llegar a Menton, la comisión cívica y laica halló que sobre la sepultura del «gran» novelista e «insigne» político... y «creyente» y «penitente», había una cruz monumental, artística, con «piadosa» dedicatoria.

¡Todo un poema esta consecuencia y todo un ideal el de este partido!



## CLINICA DENTAL ARTIGA Médico-Odontólogo

San Ramón, 1, principal

### BARBASTRO

#### Tristezas y amarguras

Hace poco escribíamos el número de religiosos, sacerdotes y obispos víctimas de la revolución rusa, con el consiguiente catálogo de iglesias y monasterios incendiados y saqueados por el furor revolucionario.

Se extrañaron muchos, el que solo hubiera víctimas del «sector» marcadamente clerical; en cambio no faltó quien se gozara interiormente, pensando que «ese» era el verdadero camino de regeneración y de paz.

¡Los frailes! ¡Los curas! ¡Los obispos! ¡Las iglesias! A mí que! mientras por «ahí» vayan las aguas revolucionarias, tranquilos estarán los demás y no hay porque preocuparse de las amenazas comunistas.

Si, eh? Pues ahí tienen la lista más completa, para que reflexionen VV.

Es nada menos que la estadística oficial tomada del diario «Pravda» (La Verdad) que estampa lo que sigue:

#### MUERTOS

Obispos	20
Sacerdotes	3.715
Profesores	9.575
Médicos	8.800
Policías	105.000

Gendarmes 48.000

Funcionarios 25.800

Oficiales del Ejército y Marina 260.000

Cientos de miles de obreros socialistas, millones de aldeanos que fenecieron en las «expediciones de castigo», regimientos fusilados en masa, aldeanos muertos y...

Ahora se explicarán VV. perfectamente porque el «gran» Casanellas no quiere volver a Rusia «si no lo llevan en algún vagón precintado» y no deja que lo retraten, hasta que no sea ministro del Gobierno español.

Otros lo han sido.

#### Segunda Parte

Tengo el sentimiento de ofrecer a nuestros lectores un extracto de sucesos nada agradables, ocurridos en España durante el mes de febrero de 1932. Notarán VV. que es el mes en que menos han podido ocurrir, por ser el... más corto del año.

«Centenares de huelgas, dos incendios intencionados, 7 interrupciones de las líneas férreas, 32 explosiones de 10 bombas y 22 petardos, siendo recogidas antes de su explosión 119 bombas y dos petardos».

Treinta y siete saqueos de propiedades rústicas y de comercios, 39 atracos a mano armada, 16 incendios intencionados de 11 propiedades particulares, tres iglesias y conventos y dos edificios públicos.

Veintiocho agresiones a la fuerza pública, 10 a políticos, cuatro a autoridades, cinco a patronos, cuatro a obreros y 11 a otras personas.

Veinte muertos y 108 heridos.

Fueron impuestas 159 multas extraordinarias por cuestiones religiosas y políticas, importantes 49.750 pesetas.

Ciento cincuenta y siete sociedades clausuradas.

Y la estadística se prolonga, siempre en esta proporción».

Dr. Klin.

### Hace 25 años

Nuestro número de 20 de abril de 1907, publicó como primer artículo, uno firmado por «Novissimus» con el «De re política», sobre la corrupción del sufragio; otro con el epígrafe de «Siempre adelante» alusivo a la fundación en Barbastro de la «Liga contra la blasfemia» y al establecimiento del «Salón de buenas lecturas», y por último, dos apartados en la sección de «Asuntos locales», uno referente a la fiesta del siguiente día en el Pueyo; y otro al mirin republicano celebrado el lunes anterior en el teatro de esta ciudad.

A continuación con signos de luto, se insertó una extensa nota necrológica, del ilustre barbastrense don Anselmo Casanovas, canónigo de Barcelona, que falleció en esta ciudad el domingo anterior.

Dos Asuntos tocaba el «Entre Semana»: las relaciones entre Francia y el Vaticano y la política del Gobierno de Maura, cuyo planes después de la campaña electoral eran la reforma del

# CASA MARRO

## Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y sanitarios

Depósito exclusivo en esta provincia de Tuberías, Canales, Depósitos, Chapas lisas, y canaleta roja y gris, de uralita. Presupuestos sin compromiso y planos de ejecución

Costa, 13, Despacho general. Teléfono, 68-75

Ejército, el artillado de nuestros puertos y la construcción en los arsenales españoles, de barcos dignos de figurar entre los mejores de las escuadras extranjeras.

El primer suelto de la «Sección de noticias» anunciaba para el día 23, la fiesta de la primera comunión de los niños que se educaban en el Colegio de Escuelas Pías, en cuya fiesta predicaba el R. P. Mariano Tabuenca escolapio.

—Se daba cuenta en otro suelto, de los trabajos realizados para la fundación de la nueva sociedad católica de recreo, que con el título de «Salón de buenas lecturas» se iba inaugurar.

—No obstante el entusiasmo de los afiliados los partidos liberal y republicano, hacia sus candidatos respectivos Aura Boronat y Mir, no se notaba el movimiento que en otras elecciones, lo que hacía sospechar sería mayor el número de los retraídos.

—Por la dirección general de Obras públicas se publicaron las bases, para concursar la ejecución de las obras de la acequia de Balcarca en el Canal de Aragón y Cataluña. Los pueblos colindantes con dichas obras son: Balcarca, Binaced, Pueyo y Alfántega.

—Comunicaban de Graus, que varios compradores de ganado de todas clases, habían anunciado su llegada a aquella villa, con objeto de efectuar compras en la feria de nueva creación de los días 6, 7 y 8 de mayo; y como diferentes ganaderos del país y de Cataluña habían comprometido cuadras para aquellos días, se confiaba que la fiesta mercantil sería muy animada.

—La comisión organizadora en esta diócesis de la peregrinación a Nuestra Señora del Pilar, publicó entusiasta circular a los católicos de este país, excitando su fervor y patriotismo, para tomar parte en la que se preparaba para el 20 de mayo, aniversario de la Coronación.

Falleció en Puy de Cinca don Victoriano Coscolluela, padre del Rdo. don Emeterio prior del santuario de Torre-Ciudad.

### Comunidad de labradores de Barbastro

Hállandose vacante la plaza de Jefe de Guardas rurales jurados de esta Comunidad se abre concurso para su provisión.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes al Presidente que suscribe por todo el próximo mes de Abril, pasado cuyo plazo será nombrado el que a Juicio de la Junta del Sindicato reuna mejores condiciones.

Barbastro 31 Marzo de 1932.

El Presidente  
Quintín Montaner

## SASTRERIA CASA ESTOP

Los mejores trajes  
Los más bonitos  
Los más baratos  
Los encontrará  
en esta acreditada



SASTRERIA

SOLO

en  
esta casa  
vestirá elegante  
y  
económico

San Ramón, 15 y General Ricardos  
BARBASTRO

### Crónica semanal

**Labor de las Cortes.** Ha quedado aprobado el proyecto de Ley sobre obras hidráulicas. También se aprobó el referente a la suspensión de recursos relacionados con la Compañía de Jesús. Contra la voluntad del Sr. Largo Caballero se aplaza la discusión del proyecto de Delegaciones del Trabajo. Todos los oradores que intervinieron se pronunciaron en contra del proyecto.

**Actividad política.** Los diversos partidos siguen las campañas de propaganda política de sus ideales en mítines y conferencias. Entre todos llevan la palma los partidos de derecha por su número y animación, a pesar de las coacciones y dificultades; ¿qué será el día en que disfruten de completa libertad? Por no citar más que uno, en el mitin de Azpeita se reunieron más de 15.000 tradicionalistas. Justo es también destacar la conferencia de D. José Ortega y Gasset en Oviedo, el mitin de Salamanca en el que habló el Sr. Maura, el hombre de las eternas disculpas que no acaba de disculpar, y el de Ciudad Real, donde se dejó oír ante numeroso público la palabra siempre ambigua del Sr. Lerroux, que ya halaga a las derechas, ya halaga a las izquierdas, nadando con gran maestría... entre dos aguas. Pero ¿quién no conoce las palabras y las obras del Sr. Lerroux? Y no obstante ¿qué verdades dice ese señor! No hay derecho que nuestro Parlamento se entregue a la ingrata tarea de *tragar curas y frailes.* «El sentimiento religioso, que está en el alma de nues-

tra raza, no se extingue persiguiendo el Crucifijo». Verdades de a puño, pero... Cada día arraiga más la idea de que ni el Sr. Lerroux, ni el Sr. Maura, ni el Sr. Ortega y Gasset, ni el Sr. Ossorio son, ni pueden ser los hombres de las derechas legítimas, y a los incautos les diríamos: el que los quiera, que los compre.

—Ha sido cubierto el empréstito de 500.000.000 ptas. Al frente figura Madrid con 298.984.500 ptas.; las poblaciones del sur han suscrito cantidades insignificantes.

—Se acaba de autorizar la importación de 50.000 toneladas de trigo para abastecer el mercado.

—Las «Derechas zaragozanas» están en pleno período de actividad. Con grandes bríos y entusiasmo constituyen en Calatayud la «Asociación Femenina Aragonesa», y en su visita a Huesca tratan también de la formación de esta agrupación femenina en nuestra hermosa capital. Para el día 27 se espera al valiente diputado católico Sr. Gil Robles, en la invicta ciudad de los sitios. Ya no desconfiamos de verle y escuchar su cálida palabra.

—La Comisión de Estatutos acuerda conceder a Cataluña las contribuciones territorial e industrial.

—En uno de los puntos más céntricos de Madrid ocho atracadores se llevan impunemente 40.000 ptas. de la sucursal del Banco de Vizcaya.

—El Supremo absuelve a los exministros de la Dictadura, a quienes exige responsabilidades el registrador señor Sánchez Vilches.

—Sobre Argantina y Chile está cayendo una extraña lluvia de ceniza y are-

na; en Santiago además se han sentido terremotos.

—En la segunda vuelta para las elecciones presidenciales triunfa por mayoría absoluta el mariscal Hindenburg. El triunfo es prenda de tranquilidad interior y exterior para Alemania.

### Doña JOSEFA FRANCO de GIESA

Profesora de Corte y confección

Participa a su distinguida clientela y al público en general, el traslado de su taller de Modas a la calle del

Doctor Martínez Vargas, 1, 2º. Izq.

BARBASTRO

### Desde Laspaules

En la pintoresca villa de Laspaules, contrajeron matrimonial enlace el día nueve del corriente abril los hermanos don Manuel y Antonio Barrau Espot, hijos de don Angel y doña Ramona; con las hermanas señoritas doña María del Carmen y doña Antonia Pardina Fondivila respectivamente, hijas de don José y doña María, todos naturales y vecinos de esta villa.

Bendijo la unión de ambos matrimonios el Rvdo. don Antonio Pardina, Párroco de Sieste y (f) de las contrayentes. Actuó de padrino don José Pardina Girón, abuelo de las desposadas y doña Ramona Espot, madre de los novios. Firmaron el acta matrimonial el Rvdo. don José Plaza Pbro. y don José Loscertales, Notario de Graus.

Los nuevos desposados oyeron la Misa nupcial, que celebró el antedicho don Antonio Pardina, cantándose la de «Perosi» por la Banda Municipal que tan acertadamente dirige el Profesor don Ramón Feixa Sabúo, y que durante el trayecto acompañó a la concurrencia de parientes y amigos ejecutando selectas composiciones.

Fue un gran acontecimiento en esta villa, asistiendo todo el vecindario a la religiosa ceremonia.

La comitiva fué obsequiada con un espléndido banquete en casa del señor Pardina y por la noche en la del señor Barrau, asistiendo unos cien comensales.

Nuestra más cordial enhorabuena a los nuevos desposados y a sus respectivas familias.

EL CORRESPONSAL

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 ½ por ciento.  
 En las imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual.  
 En las cuentas corriente a la vista. . . . a razón de 2 ½ por ciento anual.

CAJA DE AHORROS 4 POR CIENTO

## Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:  
 DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

## DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Aínsa, Arañones, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tamarit de Litera

## HUMORISMO REGIONAL

## Una sesión municipal, por adelantado, en mi pueblo

Exordio.

Francamente, querido lector, no he presenciado la sesión municipal que con pelos y señales, vulgo escándalos y más vulgo bofetones y tortas queda a tu consideración más abajo, pero como excusa en descargo mío, he de comunicarte que la pasada noche pude oír a unos concejales, ¡ahí es nada! sin perder ripio, todo lo que mañana sucederá en el salón de sesiones de nuestro primer centro jurista, y naturalmente, en posesión del secreto, he querido adelantarme una fecha para sorprender a los risueños vecinos de mi pueblo y corresponder con este alarde de reporter neoyorquino a los favores de los que buenamente nos ayudan. Como verás lector es una sesión completamente baturra y del momento, pues no en vano tiene por marco el pueblo más baturrico y «desbarajustao» de todos los pueblos.

Allá va pues el prólogo, la sesión y el epílogo. Todo una obra. ¡Que grandes «semos»!

Alcalde.—(Cansado de mirar la campanilla). ¡Francisco!... ¡Francisco!...

Alguacil.—(Entrando). ¡Pa'que soy requerido?

Alcalde.—¡Que pa' que eres requerido? Pa' chafate las narices si te escudias. Ya estoy harto de que todas las semanas pase lo mismo... ¡Ridiezla!... ¿Donde está la campana? ¡No ves que no puedo llamar a esa gente?

Alguacil.—(Mirando). ¡Miela V.!... y no me se enfada señor alcalde que la culpa la tuvo Baltasara, mire V.—aquí dentro la alpargata la tenía, masiau que no la viera.

Alcalde.—Esa, por llevar cascabelicos, hasta en los pies... ¡Ah!, antes que me s'olvide: Himos pensau con Lorenzo, el «Metades», el Faustino y los «Callaus» que en los asuntos can traído pa la sesión de hoy, los que se llaman... socialistas... digo socialistas, y que son (como tu sabes), quitar a S. Nicandro de esta salica y a tu de alguacil, votales en contra y así no pasará nada, y si se enfadan que se enfaden, que lo primero es el pueblo y el pueblo quiere que no lo quitemos—¿te enteras?—güeno, pues chitón, y díles que entren.

Francisco da una voz a los concejales y estos entran en dos grupos: el de la «caverna» formado por los citados anteriormente y los «jabalies» por «Madero» y Evaristo. Empieza la sesión aprobándose el acta de la anterior y seguidamente se pasa a la orden del día leída por el Secretario.

Alcalde.—Güeno, pues ya habéis oído lo que hoy se ventila; sacar al Santo, y... sacar a la santa... digo a Francisco; cosas que en jamás de los jainases se habían oído aquí, pero que estos señores (por Madero y Evaristo) lo han pedido.

«Madero».—(Que se cree en el pueblo un epónimo porque estuvo en Alcorcón de leñador) Pues sí, señor Alcalde eso hay que hacer, pero inmediatamente porque es orden de arriba y nosotros somos sus cumplidores.

«Metades».—(Que está muy amoscado con «Madero»). Lástima me daría a mí ser cumplidor d'esas ordenicas, pero como vusotros no tenéis ni habéis tuído conciencia, por eso hacéis lo que hacéis.

«Madero».—Con V. no hablo, so primo.

«Metades».—¡Riconcho lo que me ha dicho! Yo primo tuyo... aunque me foslien... prifiero ser primo de Candeleta que's el burro mejor que he tuído.

Alcalde.—Güeno, güeno. No emprenciéis a charraros mal y sigamos pa lante, que todo se arreglará a la güena de Dios.

Evaristo.—No señor, a la güena de Dios no arreglaremos nada, porque este (por Madero) y yo semos socialistas, y no semos católicos ni creemos en nada ¿verdá Madero?

«Madero».—Si hombre sí, en nada... pero... golviendo al asunto... decía... digo... que hay que sacar a S. Nicandro, porque así lo han ordenau.

«Metades».—¿Y si el pueblo no quiere?

«Madero» y Evaristo.—Lo mesmo.

«Metades».—¿Como que to mesmol? Y ansi queréis respetar a güestros vecinos? ¡Y pa eso deciais la otra noche en el café que vusotros respetabais las ideas de todos? Vusotros lo que sois es unos embusteros.

«Madero».—Y tú un cavernícola.

«Metades».—¿Qué has dicho? ¿Que no veo ni cola? pues mia que tú, engañador, pasau.

«Madero».—¿Quien! ¿Yo pasau? ¿Yo Madero pasau? Eso sí que no te lo aguanto (cogen tinteros, libros, se pegan... aquí es Troya, los Cataláunicos... y la Manchuria).

Alcalde.—¡Orden, señores, orden! Y es la segunda vez ¡a la terceral... a la tercera... todos a correr.

«Madero».—(Muy enfadado). Bueno, pues, pa terminar de una vez digo, que si no se saca al Santo daremos parte al Gobernador.

Alcalde.—(algo mosca). Pues ni el Gobernador ni el señor Baltasar que creo era rey Mago en tiempo de Nuestro Señor, meterán aquí baza, y aquí se hará lo que mande la mayoría de los concejales ¡y na mas!

Los de la caverna.—Así se tose.

Alcalde.—Y ahura por habete puesto tonto (por Madero) vamos a sacar a votos los asuntos de esta tarde y el que mas chufle... ¡Francisco!

Francisco.—¿Pa que soy requerido?

Alcalde.—Daies las papeletas a estos y que voten (Se hace la votación y resultan todos a favor del grupo de «Metades» que no caben en sí de contentos Madero y Evaristo estan hechos unas furias).

Alcalde.—Ahura hay que hacelo constar en ata pa que yo lo firme y que esté con todas las de la ley.

Evaristo.—(furia primero) Ya me las pagareis ustedes, y tu mas que denguno (por Faustino); ya vendrás a pedirme los «bages» y la albarda... que con el mazo que tengo en el patio te pondré las narices como una alcachoza.

Faustino.—A los «bages», la albarda y a tú me os pongo aquí tras (golpecito en lós gluteos) que pa nada los necesito, no creas tu que me faltan güenas manos pa sabemelos alcontrar.

«Madero».—(con malos modos) ¡No creas vusotros que esto pasará así! no. Que yo también tengo güenas agarraderas para hacerlos entrar en cuerda, y sin molestarme mucho. Hasta que no sus vea a todos con una cuerda al cuello no pararé.

Lorenzo.—¡Oye! Pues cuando tengas que darle güeita al cuello de este (por Faustino) tendrás que aimorzar chulla.

Evaristo.—No hagas caso «Madero» y déjalos estar que cuando caigan en nuestras manos los hemos de hacer salchichas... ¡aguardasus!

Alcalde.—Güeno, güeno. La cuestión es que el Santo no se saca porque así lo hemos acordau, y ahura vamos a tratar de Francisco.

«Madero».—(siguen los malos modos) Aquí no hay que tratar nada, no hay mas que sacalo, y sacalo.

Faustino.—Pa poner al señor Amadeo que's de tu partido ¿verdá?

«Madero».—Si señor ¡y que hay!

Faustino.—Pues que eso no es tener güenos principios, el Francisco se porta bien y no hay por qué despachalo... y a mas, aunque así fuera, mejor pondríamos a Piedrafrita.

Evaristo.—Y no es mejor Amadeo que Piedrafrita? Lorenzo y Faustino.—¡No!

Lorenzo.—Porque el señor Amadeo es un falso y a mas cuando mide hace trampas.

«Madero».—Y el señor Piedrafrita un «benditatuere» y mas blando que un mantecao.

«Metades».—Pero tu has visto dengún Piedrafrita blando?

«Madero».—Y tu has visto algún Amadeo falso?

Lorenzo y «Metades».—¡Si señor!

«Madero» y Evaristo.—¡No señor!

¡Si señor! ¡No señor!... (otra vez Troya, pero con obuses) ¡Cavernícola!... ¡pa!... ¡burrol!... ¡cara mostilic!... ¡cebollino!... ¡melón!... ¡...da secal!... ¡tocino!... (se ve que estamos en una casa de campo) ¡pasau!... ¡pum!... ¡pa!... ¡embusterol!... ¡toma!... ¡pa! ¡Quietos... ¡quietos! (media vuelta al ruedo y salida en hombros... en hombros del aguacil).

Alcalde.—¡Quietos! Quietos u sus saco a uno el hígado. Que vergüenza es esta, que ejemplo vals a dar vusotros y con que cara sus vais a presentar al pueblo...

«Madero».—Ese animal (por «Metades») que ma hecho un agujero.

«Metades».—Y tú, que mas arrancau la crosta de un sabañón, so creminal.

Alcalde.—¡Bastal... Basta sus digo. Ya no quiero mas revolticios delante mi vista, sus parecen bonito estos espectáculos en la casa do lugar. Yo me he güeito viejo en este pueblo y denguna vez me alcuerde haber visto cosa semejante ¡Ridiezla que gentecica! Si me escudio me chafais en medio. Pas güeno... esto se ha rematao y ahura mesmo sus vais a dar un abrazo delante de mi.

«Madero».—Nosotros, ni pensalo... antes se habían de caer todas las estrellas (se marchan).

Lorenzo.—Pues por nosotros no le acerques que pa nada te necesitamos.

(Terminada la tempestad renace la calma, los pajaritos cantan... y las nubes se levantan. En el salón no quedan mas que «Metades» y Faustino).

Faustino.—Sabes tu que ese animal de «Madero» iba a mala idea, me ha pegau aquí, sobre tal parte, junto a la nuca que cuasi me ha dejao sentao.

«Metades».—Pues a yo ma sacau la crosta, pero también le dau güena chuleta en medio de esa ciruela que tiene por nariz.

Faustino.—Y ahora que hablas de chuleta, mialos, por allá cruzan...

«Metades».—Pues aspera que les voy a decir algo... (gritando) ¡Señor «Madero»!... M'alegraré que se guardé la chulla en conserva u en tomate, y siento mucho que haya sido tan gorda, otra vez... ya será entre gorda y magra.

Faustino.—Y que la remoje con güen clareté.

«Metades».—(Cogiendo a Faustino). Ahora a casa de Colasa, nos beberemos unos vasicos y arrearemos unos muesos al bacalao pol desgusto.

Vanse cantando y ya cruzada la calle, olgo a Faustino esta coplica.

Quando dos gallicos riñen  
y se tiran bien a fondo  
el que ha ganau la pelea  
canta pa dase mas tono.

ANTONIO GRACIA BERMEJO

## Primera Comunión

Inmenso surtido en Recordatorios

los modelos más modernos

Imprenta SANTAMARIA



## En pequeñas dosis

El Gobernador de Castellón ha impuesto una multa al párroco de Cuevas por llevar la Comunión a un impedido.

El Alcalde de Moncogar (Castellón) también «recordó» con otra, al párroco por asistir con la Cruz a un entierro católico.

El Alcalde de San Jorge (Castellón) puso en la perrera cuatro horas, a tres muchachas de servicio por llevar el Crucifijo ostensiblemente.

¡Vaya democracia en... Castellón!

Peor trato que a Casanellas. Se habla (ya lo he oído) de imponer contribución a los que lleven Crucifijos... «enseñando».

Peró a los que llevan banderitas, botones—insignias, hoz y martillo... y gritan y vociferan aunque sea contra la Religión y contra Dios... a esos... ¡jamón con chorreras y abrazos y saludos.

Pues, no se empeñen, caballeritos, que truene por donde truene, jamás abandonaremos a Cristo Crucificado, aunque nos metan en la cárcel.

¿Verdad, señores, que da gusto el ejercicio de la libertad en la forma... expresada?

No ha sido equivocación de los cajistas, que conste.

A todo a quien gana...

El Sr. Alcalde de Llerena (Extremadura) y por lo que veo y leo, bastante *extremaduro*, ha ordenado a los curas ¡pobres curas! que no recen ni canten en latín.

Las razones, parecidas a las que reservaba Carlos III en su augusto pecho, las ha dicho él mismo y no le favorecen.

No se rían VV. de la mencionada disposición alcaidesca de la... «extremidad extremeña».

Prueba, cuando menos, que sabe distinguir el latín de lo que no es latín.

Porque a todo hay quien gana en este mundo y los hay bastante menos... *velocipédicos*... (así llama uno que yo me sé, a los *enciclopédicos*.)

Pues, sí, señor, los hay menos... *velocipédicos*, porque no distingue el latín del castellano.

Y... a las pruebas me... *arremeto*.

No hace mucho, el mencionado aludido marchó a un vecino pueblo de Cataluña; acudió a la iglesia parroquial, (porque eso sí, a los curas no los quiere mucho, pero a la Religión...) y quedó maravillado al presenciar el fervor con que aquella gente rezaba el Santo Rosario, en catalán desde luego.

—Mire V., me decía, poco después; me llamó la atención una cosa muy particular, y era que todo lo rezaban en Latín menos... el *Gloria Patri et Filio etc.*... eso era lo único que entendía yo perfectamente.

En cuanto al señor de Llerena,

*Sea V. mas galante*

*y no tire... «pa lante»*

*Tenga V. más finura,*

*señor, de... «extrema... dura»*

*y aprenda bien con sus sectarios áulicos*

*leyendo y repasando «enciclopédicos»,*

*problemas no intentar «velocipédicos»*

*defendiendo en su tierra los «hidráulicos»*

\*\*

Seguimos en Cataluña y con la Cruz al pecho

Rigurosamente histórico. Copio y traduzco.

La escena en el tren y en el trayecto entre Vich y Barcelona; personajes; una señora, viajantes, la pareja de servicio y varias personas; pocas.

# ¡SEÑORA!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

## Jintorería de POLO, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección de la limpieza en seco y tejido

	Pesetas		Pesetas		
Traje completo caballero . . .	8	15	Falda señora, corriente . . .	4	5
Americana . . .	4	7	Toquillas lana, desde . . .	2	2
Pantalón . . .	3	5	Mantones señora, abrigo . . .	5	7
Abrigo . . .	7	15	Abrigos de señora . . .	7	11
Vestido señora, lana . . .	6	8			

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo tejido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro: Don J. Crisóstomo López, Cozo, 16

## Debilidad, Inapetencia, Clorosis, Raquitismo,

se combaten con éxito cierto con el Jarabe de

# HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más activo y eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente  
Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Un viajero en tono de burla dice a la señora.

—¿Por qué lleva V. pendiente del cuello, ese crucifijo?

La señora contestó serenamente;

—Por obedecer a la República.

¿Por obedecer a la República? preguntó, extrañado, el viajero.

—Por obedecer a la Re...pú...bli...ca, señor.

—Señora, no comprendo.

—Lo va V. a entender: Antes llevaba yo el crucifijo dentro, en las prendas interiores, pero ahora la República ha dicho:

*Els Sants Cristos fóra!!*

¡Fuera Crucifijos! y yo obediente he sacado mi Crucifijo del interior y de ahí en adelante lo he llevado lo llevo y lo llevaré... fuera.

El preguntón... *fa mui on!*... y entre las felicitaciones de los demás viajeros, y risas, y carcajadas... la señora quedó vencedora y libre de... moscas.

Señoras que teneis el valor de llevar la Cruz al pecho ¡adelante! Que no sea práctica tan laudable, tan solo pasajera y momentánea manifestación de la moda.

El que os insulte cae dentro de la ley de Defensa de la República pues ella mandó y ordenó que...

*Els Sants Cristos fóra!*

Casi nada he dicho.

\*\*

Pero es V.... izquierdista?

Preguntamos esto al Sr. Maura.

Ha pronunciado un discurso político en Salamanca.

Dijo el Sr. ex-ministro de Gobernación.

«Errores? Varios, bastantes... Los mayores estragos los ha causado indudablemente el sectarismo de las derechas».

Bien; a qué va resultar que las dere-

chas tienen la culpa de que el franco esté a 52'15, los dólares a 13'22; de que haya también un millón de obreros pasados, de que las subsistencias estén por las nubes, de los nuevos impuestos, de las huelgas, de los atracos y hasta del... «acompañamiento» del Cardenal Segura y del Obispo de Vitoria.

Siga, siga, llamando a las derechas, de ese modo tan desafinado.

\*\*

Viva la... Alegria!!

No la encontramos por ninguna parte. Tal vez la acaparó el sectarismo de las derechas.

No la hemos visto en el rostro de los propietarios, agrarios, comerciantes e industriales.

Ni en el de los obreros parados.

Ni están alegres los patronos, los huelguistas, ni los atracados.

No está contento tampoco el Clero alto, bajo, medio, rural...

Ni la peseta está alegre. Yo no la he visto ni triste ni alegre... tanto, tanto baja y se esconde... que no se ve una, hace tiempo.

Hombre, los fumadores tampoco hacen cara de alegría.

Donde está, donde está la alegría?

Si viviera el famoso ciego de La Zalla que todos los días salía a la estación a improvisar la copla cotidiana hubiera cantado la siguiente:

*Hoy jueves por la mañana*

*da catorce de abril*

*salí el ciego de La Zalla*

*... a tocar el violín.*

Lo que son las cosas; ni la copla del ciego, ni su violín, ni el ver y oír como tantos otros «tocan el violón» a cuatro manos, logran hacernos reír.

Y, no obstante, viva la... Alegria!!

Galena

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

CLINICA OFTALMOLOGICA

SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas, librarse de quintas.

Rambal de Fernando, 10 - - LÉRIDA

## Aniversario de la proclamación de la República

Con motivo del primer aniversario de la República, la ciudad del Vero, a tenor de toda España, ha celebrado su programa de fiestas que ha dado a la ciudad horas de dulce expansión, sacando a sus habitantes de la continua e inveterada monotonía y habitual trabajo con que se desenvuelve la vida local.

Atentamente invitados por el pundonoroso y bizarro Coronel de la segunda Media Brigada de Batallones de Montaña don Federico Rodríguez Serradell asistimos a presenciar el marcial desfile que el Batallón de Montaña número 6 realizó el pasado jueves a las 11 horas en el Paseo del Coso ante las autoridades, militar y civil... el reflejo de los aceros y brillo de los correaes armoniza con los acordes de la música y los simétricos pasos de la marcha, produciendo al espectador hondos sentimientos de admiración y simpatía; diéronse vivas a la República Española que fueron contestados por el público que cubría la carrera. A continuación la Banda Municipal—que ya actuó la víspera con un concierto en la Plaza del Mercado—interpretó escogidas piezas en la Plaza de la República y los tradicionales gigantes y cabezudos hicieron su aparición por las calles entre los gritos y algazara de la gente menuda...

Son las tres de la tarde, cuando la Banda del Batallón, manifiesta en alegre y rítmico pasodoble la gran becerrada (anunciada en nuestro número anterior) organizada por los Suboficiales y Sargentos a beneficio del Asilo de Ancianos de esta localidad.

¡Tarde de toros, tarde de sol, sangre y arenal! La muchedumbre asciende por la pedregosa cuesta y se dirige a la Plaza de Toros a ver la corrida o simulacro de corrida no exenta sin embargo del fastuoso sabor nacional característico de aquellas. El brillante Carrousel Ciclista compuesto por las clases e individuos del Batallón, causó las delicias del público que rebotaba la Plaza, interrumpiendo a cada momento con calurosos aplausos y atronadores vivas; su director el inteligente maestro armero Sr. Caballé, fué muy felicitado y aplaudido por la labor desarrollada difícil y artística; también la rondalla—que al terminar la Becerrada recorrió las calles de la ciudad—dirigida por el Sargento señor Martínez, cantó y tocó escogidas y típicas jotas que merecieron la aprobación y aplauso de los espectadores que vitoreaban sin cesar. Presentóse «caballero en plaza» olé caballista y olé, el maestro herrador don Miguel Redolar a coger la llave, recibiendo una muy justa ovación. Seguidamente los aplaudidos espadas Isidoro Fernández, Cipriano Gil, Juan Sánchez; sobresaliente Juan Garijo; los banderilleros Julián Orduna, Germán Sánchez, Baltasar de la Fuente, graciosísimo en su actuación a lo Charlot, Julián Castán y el valiente ex-novillero—director de lidia—Aulfo Fierro, lidiaron, banderillearon y mataron a estoque tres hermosos becerros, entre las ocurrencias, aplausos e hilaridades

# El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda.

«El sostenimiento de los periódicos católicos importa tanto como mantener el culto de las Iglesias»  
Cardenal Lavignere

«No dar importancia capital a los periódicos católicos, es marchar a ciegas contra el siglo»  
C. Gibbons

del público... por todas partes vimos muy buena voluntad y acertada dirección.

A continuación la Banda militar interpretó con aplauso del público en el Paseo del Coso selectos números de su escogido repertorio.

Como final de fiesta por la noche y en el Paseo del Coso quemóse una hermosa colección de fuegos artificiales y traca; la Banda Municipal dió un concierto terminando con el Himno Nacional.

Si no fuera porque el docto y querido Director me lo impide, yo desearía preguntar al estimado lector el efecto producido por estas fiestas... supongo—y a esto no alcanza la referida prohibición—que habría juicios en extremo encontrados; por eso me limito a compararlos con los cohetes que se lanzan al espacio en la primavera y estrellada noche: unos suben altos muy altos para bajar pronto, rápidamente, todo apagados; otros se

## La Fiesta del Santuario de Nuestra Señora del Pueyo

Se celebrará, D. m. mañana domingo, con gran solemnidad en el Santuario mencionado la Fiesta dedicada a la Santísima Virgen del Pueyo.

A las nueve y media la Misa solemne, cantándose a grande orquesta la «Pontificalis» de Perosi, y predicando el elocuente orador sagrado R. P. Bienvenido Lahoz, Religioso Mercedario de la Residencia de Lérida.

deshacen en copiosa y luminosa lluvia no causando ruido alguno en su expansión; y otros por fin después de trazar artística e indefinida estela luminosa se pierden en el rielar de la luna y las nubecillas flojas y ligeras que interceptan su carrera.

A. DE BUÉN

al sitio mencionado dictando las medidas oportunas para el comienzo de los trabajos de la variante.

Según referencias que se expresan en la Prensa de la capital de la Provincia hubo un incidente entre los vecinos de uno de los pueblos y los señores Ingenieros, molesto para estos últimos por la actitud de los primeros. También leemos que una comisión de la villa de Ainsa con el alcalde don José Payuelo visitó al gobernador civil y la redacción de «La Tierra» manifestando el deseo que existe en Ainsa de una solución armonizadora de intereses de todos y de que se restablezcan las comunicaciones interrumpidas por el desprendimiento.

### Aviso interesante

La sociedad local de seguros mútuos contra incendios «La Fraternal Barbastrense», ha convocado como todos los años a junta general de socios, para mañana a las cuatro de la tarde, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

Es muy interesaste la asistencia no solo de los socios, si no que también de todos los propietarios de fincas urbanas.

### Neerológicas

En el Hospital de esta ciudad falleció el día 14, jueves, a las once de la noche el soldado del Batallón de Montaña número 6 natural de Villanova (de esta diócesis) José Torres, después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos. Por la tarde se verificó el entierro oficiando el Rdo. D. Crisóstomo Lopez Pbro. quien había auxiliado espiritualmente al infortunado soldado,

presidiendo el duelo juntamente con el padre del difunto José Torres el Teniente Coronel Jefe del Batallón don Juan Ricart, y asistiendo la Tropa franca de servicio con la Música y Banda.

## Granja Avícola PILAR DE Julián Tomàs Plana

Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que el huevo de gallina que de esta granja sale para la venta, va siempre fichado, y de seguro no procederá de ella si no lo está.

### Santoral:

DOMINGO	
17	Domingo 3.º después de Pascua.—Oficio y Misa de la Dominica.—San Aniceto.—Hora Santa a las cinco, en San Francisco.
LUNES	
18	San Eleuterio.—Oficio de la Infraoctava de San José.—Hora Santa a las cinco, en San Francisco.
MARTES	
19	S. Crescencio.—Semidoble.—Oficio de la Infraoctava de San José.—Ejercicio de los Trece Martes de S. Antonio a las ocho en las Escuelas Pías.—Hora Santa a las cinco, en San Francisco.
MIÉRCOLES	
20	Santa Inés.—Oficio y Misa de la octava de San José.—Hora Santa a las cinco, en el Seminario Conciliar.
JUEVES	
21	S. Anselmo.—Doble.—Oficio y Misa del Santo.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las cinco, en el Seminario Conciliar.
VIERNES	
22	Stos. Sotero y Cayo.—Semidoble.—Oficio de los Santos M. m.—Hora Santa a las cinco, en el Seminario Conciliar.
SÁBADO	
23	San Jorge, Patrón Principal de Aragón.—1.ª Clase.—Oficio y Misa del Santo.—Hora Santa a las cinco, en el Colegio de San Vicente.

### Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos, a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

A las siete y media, misa Josefina y comunión en la capilla de S. José.

En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

Parroquia de la Asunción.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demás cultos acostumbrados.

Parroquia de San Francisco de Asís.—Los domingos y días festivos, misa de alba a las seis. A las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho. Por la tarde, todos los días, rezo del Santo Rosario a las cuatro y media.

Inmaculado Corazón de María.—Domingos y días festivos, a las ocho, misa por las Intenciones y familias de la Visita Domiciliaria. A las diez, misa de hora.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y cuarto, misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días misa conventual a las siete.

Colegio de San Vicente de Paul.—Misa de Comunidad a las seis. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho.

En la Iglesia del Corazón de María. Los sábados, a las siete y media, misa por las intenciones de los devotos.

Iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza.—Los sábados y domingos, a las seis de la tarde, se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

IMPRENTA SANTAMARIA.—BARBASTRO

## Información local y regional

### Promesa a la Bandera

El domingo pasado tuvo lugar la ceremonia militar de «Promesa a la Bandera» en el Cuartel del General Ricardos, por los reclutas del Batallón de Montaña número 6 que guarnece esta plaza. Al acto concurrieron autoridades, entidades, centros de enseñanza y particulares, que habían sido invitados.

El Tte. Coronel don Juan Ricart arengó elocuentemente a la tropa, desfilando los soldados con la acostumbrada marcialidad.

### Pedradas y algo más

Comunican de Ballobar, que hallándose en su finca, término «La Retuerta», el vecino José Ballarín Mesallés, de 24 años, pasaron por dicho lugar Joaquín Bayona Sanjuan y Francisco Mesallés Lay, quienes por haberse dado de baja aquél de la Confederación Nacional de Trabajo, le emprendieron pedradas. El José Ballarín disparó su revolver, hiriendo a Francisco Mesallés.

### Guía del Cultivador moderno

Esta obra, como todos los años, contiene una información abundantísima sobre los preceptos de las labores que ha de ejecutar cada mes el hortelano, jardinero, horticultor y, en general, todos los agricultores, en sus más variadas actividades, tanto por lo que se refiere a las siembras, plantaciones de arbolado y viñas, con sus tratamientos insecticidas y antiparasitarios, como lo relativo a los cuidados que reclaman las bodegas, la clayotecnia, lo propio que la ganadería e industrias familiares, tales como gallinas, conejos, abejas, etc. completada con lo que a la cocina rural se relaciona.

Completan la misma el Almanaque-Guía del Cultivador Moderno, la multiplicación forzada de cereales a base de trasplante, trabajo del del sabio ingeniero director del Y. N. Agronómico don Carlos Benaiges de Aria, otros tratados interesantes sobre las razas y características del ganado cabrío, crianza de conejos, industria de desecación de frutas y verduras, y otros asuntos que hacen del Almanaque una completa obra de 342 páginas. El Cultivador Moderno del que hemos recibido un ejemplar está en venta al precio de 1.50 pesetas en las principales librerías de España y América.

### Ntra. Sra. de Bruis

En la festividad religiosa que los devotos de la Virgen dedicarán el día 23 de Abril en su Santuario del término de Palo, predicará el fervoroso y elocuente misionero R. P. Angel M. Fandos C. M. F.

### Notarías vacantes

Las que afectan a esta provincia de Huesca y se han de proveer por antigüedad en la carrera, todas ellas tercera clase son: Albalate de Cinca, (Fraga); Arén (Benabarre); Berdún (Jaca) y Benasque (Boltaña).

### Desprendimiento de tierras

A consecuencia del desprendimiento de tierras ocurrido en el trozo de la carretera entre Ainsa y Boltaña, en el término denominado «Matacanes» interceptando la comunicación con el Valle de Broto, los ingenieros giraron inmediatamente la visita de inspección

## Frente al Barómetro

La semana ha sido atmosféricamente bien abriñena, por inconstante y ventolera; alternaron borrascas y ciérrzos y después otra vez ciérrzos y borrascas, con postre de temperatura nada agradable e impropia de primavera.

Tampoco hoy ha faltado la correspondiente «rujadica», tomando incontinente y con garbo posesión el aire, para dar fin a la semana con la frescura consiguiente.

En esta salsa se nos ha servido la Fiesta del Aniversario de la proclamación de la República en España, y así no es de extrañar que se haya celebrado, aquí al menos, en un manifiesto ambiente de «frialdad» que contrasta con entusiasmos pasados.

Esto nada tiene de particular. Pero es más raro el que, siendo a propósito el fresco de la mañana y tarde, para lucir tapices, sedas, lanas y percalinas no se hayan visto colgaduras en particulares moradas, ni hayan «flameado» al viento fresco de Abril, banderitas y gallardetes con entusiasta acompañamiento de vivas y aplausos.

No ha sido así. Esta es la realidad.

Un vege, muy socarrón a quien hice cariñosa confidencia de mis extrañas observaciones, me contestó ayer tarde, no sin antes cambiar con maestría el «cuartelero» al lado derecho de la boca, rascarse la oreja, escupir al suelo, guiñarme un ojo y mirar al Cielo con gesto de desagravio a las alturas: Talmente, señor, de est en tié la culpa, la temperatura del tiempo, de la atmosfera del clima.

Comprendido, maño.